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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ`Я ФАХІВЦІВ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 

 

Актуальність дослідження. Стрімкий розвиток сучасного світу 

спонукає до перегляду деяких традиційних соціокультурних установок по 

відношенню до оцінки здоров’я, потреб, страждань та непрацездатності 

людини. Загалом здоров’я людини – це одне з багатогранних та складних 

понять у науці і знайти прямої відповіді на це питання складно. Уявлення про 

здоров’я формуються відповідно до соціальних, культурних, економічних 
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норм, етнічних та релігійних вимог, пандемій, обставин властивим даній 

епосі. Ситуація пандемії сьогодення суттєво змінила орієнтири можливостей 

та вимог до різних сфер життя людини та потребує осмислення низки 

проблем, які стосуються впливу негативних психічних станів як на 

особистість, так і на її професійну діяльність і здоров’я. 

У дослідженнях вітчизняних та іноземних науковців звертається увага 

на те, що серед різноманітних сфер життєдіяльності людини, трудова має 

найсильніший вплив на здоров’я. На фоні підвищеної уваги до більш 

продуктивного використання трудових ресурсів та обліку затрат робочого 

часу, суттєво підвищилося значення показників стану здоров’я працівників, 

зайнятих у різноманітних сферах економіки. На фоні підвищеної уваги до 

більш продуктивного використання трудових ресурсів та обліку затрат 

робочого часу, суттєво підвищилося значення показників стану здоров’я 

працівників, зайнятих у різноманітних сферах економіки. При цьому, вимоги 

до професіоналізму, професійної готовності спеціаліста, динамічно 

змінюються та не обмежуються лише володінням спеціальними 

компетенціями у відповідності до стандартів професії, а у сукупності 

охоплюють різні структурні компоненти фахівця. Потрібно зазначити, що у 

професіях системи «людина-людина» ризик виникнення у здоров’ї 

негативних змін, значно підвищується. Актуальність питання призвела до 

необхідності введення до наукової практики таких концепцій та понять, як 

«професійне здоров’я», «психологічне забезпечення професійного здоров’я», 

«професійно необхідне здоров’я», які об’єднали у собі медичні та професійні 

аспекти оцінки стану здоров’я.  

Мета дослідження полягає у тому, щоб здійснити аналіз наукових 

підходів і з’ясувати особливостей психологічного забезпечення професійного 

здоров’я фахівців в умовах пандемії.  

Виклад основного матеріалу. Концепція професійного здоров’я має 

гуманістичний характер і спрямована на забезпечення безпеки та надійності 

професійної діяльності, підвищення її ефективності, а також забезпечення 
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професійного довголіття. У країнах з перехідною економікою, до яких 

належить і Україна, проблеми збереження здоров’я працюючого населення 

набули особливої гостроти. Велика кількість малих підприємств з невеликою 

чисельністю працюючих, у своїх ринкових відносинах притримуються 

примітивних принципів і соціальної короткозорості стосовно необхідності 

збереження здоров’я працівників.  

Період пандемії можна назвати ще й «періодом дистанційності»: 

дистанційна праця, дистанційне спілкування. Живе спілкування не можна 

замінити, адже під час онлайн контактів зникають більшість психологічних 

тонкощів спілкування. Разом з тим, онлайн контакт займає останнім часом 

провідне місце серед форм міжособистісної взаємодії, він є адекватним 

сучасному етапу життя, виходячи із соціальних і природніх можливостей 

сьогодення. Результати спостережень останніх років дозволяють вважати, що 

до фахівців різних сфер професій пред’являють підвищені вимоги, як до 

фізичного, так і до психічного здоров’я професіонала. Тривала дія 

негативних зовнішніх і внутрішніх факторів на особистість може призвести 

до втрати творчого настрою, емоційного виснаження, погіршання 

міжособистісних відносин; до зниження функціональних можливостей, 

виникнення негативних психічних станів, що погіршує ефективність 

професійної діяльності, а також зумовлює розвиток преморбідного стану і 

патології (Г. Апанасенко [1], М. Корольчук [5, 6, 7], В. Крайнюк [2, 5, 6, 7, 

10], Г. Ложкін і Повякель Н. [3], С. Миронець [4]). Тому, потреба у практиці 

психологічного забезпечення професійного здоров’я фахівців різних 

напрямків діяльності стрімко зростає. 

У вітчизняних дослідженнях психологічне забезпечення професійного 

здоров’я розглядається як складова частина концепції психологічного 

забезпечення їх професійної діяльності, яка передбачає здійснення комплексу 

науково-практичних заходів. Метою заходів є не тільки і не стільки вивчення 

фахівця як суб’єкта трудової діяльності, скільки підвищення ефективності і 

безпеки його діяльності за рахунок використання психологічних знань, 
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методів дослідження і впливу. Розробка і здійснення заходів щодо зміцнення 

та збереження здоров’я є важливою та актуальною на всіх етапах 

професіогенезу особистості (Л. Березовська [5], Ю. Дроздова [10], Л. 

Карамушка [8], В. Корольчук [10], Г. Ложкін [3], С. Міронець [4], М. Ткалич 

[11]). Система психологічного забезпечення діяльності фахівця як правило 

спрямована на зміцнення його професійного здоров’я, благополуччя, на 

зменшення випадків виникнення професійних захворювань або деформації. 

Нині вітчизняні науковці ретельно вивчають вплив пандемії на психіку 

особистості, на ефективність професійної діяльності фахівців у різних сферах 

освіти, виробництва і підприємництва. Діяльність психологів освітніх 

організацій у період карантину, психологічні технології розвитку 

підприємницької активності персоналу освітніх організацій  досліджують Л. 

Карамушка і О. Креденцер [8]. Вплив емоційно-вольової сфери на 

особистість в умовах пандемії досліджує М. Ткалич [11]. Негативні психічні 

стани у рятувальників (В. Крайнюк [10], С. Миронець [4]). Загальні підходи 

щодо попередження негативних наслідків впливу пандемії та особливості 

психологічної допомоги представлено у виступах М. Корольчука і В. 

Корольчук на конференції «Психологічне здоров’я персоналу в організації в 

умовах пандемії Covid-19: новий досвід, проблеми, технології забезпечення» 

(Київ, 2021). На цьому ж форумі у доповіді М. Ткалич представлено 

дослідження щодо динаміки психоемоційних станів українців під час 

карантину. 

Висновки. В умовах пандемії виникло багато соціально-психологічних, 

медико-біологічних, економічних і екологічних загроз для професійного 

здоров’я особистості. Такі загрози стосуються усіх сфер життєдіяльності 

особистості на мікро та макро рівнях. Особливості психологічного 

забезпечення професійного здоров’я фахівців в умовах пандемії полягають у 

тому, що негативні психічні стани і постморбідні синдроми, які виникають, 

потребують ретельного вивчення медиками і психологами та потребують 

запровадження нових заходів і засобів наукових підходів, їх подолання на 
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психологічному, медико-біологічному, соціальному, економічному і 

державному рівнях. 
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економіка з високим рівнем  конкуренції (економічний акцент); 

 підвищення добробуту і соціальний прогрес, а також повна зайнятість, 

заснована на якісній освіті (акцент соціально-економічний); 

 гармонійні відносини між людиною та природою, а також поліпшення 

якості навколишнього середовища (екологічний акцент); 

 задоволення основних потреб, необхідних для нормального фізичного і 

психічного розвитку людини, заснованих на принципах демократії, 

верховенства права і поваги до основних прав людини, включаючи 

свободу, рівність і культурне розмаїття (соціальний акцент). 
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